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I. 位於添馬艦的新立法會綜合大樓的交通及運輸安排  

 
 

主席：現有足夠法定人數，我宣布開會。  
 
 今天舉行的特別會議，是應劉慧卿議員的要求而召開的，有

關 大 家 熱 切 期 望 於 9 月 遷 入 立 法 會 新 大 樓 時 的 交 通 及 運 輸 安

排 。 我 們 最 近 得 知 原 來 在 交 通 安 排方 面 ， 大 家 可 能 有 些 意 見 。

無 論 如 何 ， 大 家 都 希 望 知 道 將 來 遷入 新 大 樓 的 交 通 安 排 ， 怎 樣

才 能 到 達 我 們 的 工 作 地 點 ， 又 或 者其 他 非 立 法 會 議 員 的 人 士 怎

樣可以到達等。這些都是大家非常關注的事項。  
 
 劉慧卿議員要求召開特別會議，讓政府官員前來正式向全體

立 法 會 議 員 介 紹 這 方 面 的 交 通 安 排， 我 亦 樂 意 安 排 舉 行 是 次 特

別會議。  
 
 今天的時間較為緊迫。由於有數個會議同時進行，只可安排

在 4時 至 5時這個時段舉行會議。如果各位同事要提問，請盡 量

抓緊時間。  
 
 現在請官員進入會場。  
 
 這次特別會議至 5時左右結束。如議員打算提問，請先按鈕，

讓 秘 書 安 排 大 家 的 提 問 先 後 次 序 。我 會 依 照 平 日 內 務 委 員 會 特

別 會 議 的 做 法 ， 以 往 提 問 較 多 的 議員 較 後 才 獲 安 排 提 問 。 如 果

議 員 以 往 曾 提 出 過 多 項 問 題 ， 今 天或 許 未 必 有 機 會 提 問 。 我 會

讓 那 些 以 前 從 未 提 問 的 議 員 先 發 問， 亦 會 按 黨 派 編 排 大 家 的 提

問次序。  
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 在時間方面，由於今天較為緊迫，每位議員的提問和官員的

答覆時間合計以 4分鐘為限，所以希望大家的問題盡量簡短。我

亦希望盡量抓緊時間，讓更多議員提問。  
 
 今次亦一如過往的特別會議，我們會安排逐字紀錄本。有沒

有問題？  

 
 如果沒有問題，大家都已收到劉慧卿議員致內務委員會主席

的函件。此外，政府亦提供了一份文件，是有關 "添馬立法會綜

合大樓交通安排及公共運輸服務 "的資料文件。政府亦會就 "於添

馬艦通往立法會綜合大樓的路徑 "提供電腦投影片簡介資料。  
 
 歡迎各位出席今天的特別會議，由於有十多位應邀出席者，

我 不 會 逐 一 介 紹 了 。 大 家 桌 上 應 有今 天 各 位 應 邀 出 席 者 的 姓 名

及其代表機構，當中有政府官員，亦有建築師方面的人士。  
 
 哪位應邀出席者首先發言？譚女士還是鄧女士？  
 
 
副行政署長 1：多謝主席。我請譚女士先作簡單的介紹。  
 
 
主席：請譚女士作簡單介紹，然後立即播放投影片。  
 
 我知道你們覺得那投影片很重要，能介紹你們最新的構思和

概 念 ， 需 時 約 十 多 分 鐘 。 希 望 盡 量讓 議 員 有 多 些 時 間 發 問 。 譚

女士。  
 
 
建築署工程策劃總監 1：主席，各位議員，今天我們前來介紹添

馬 立 法 會 綜 合 大 樓 的 交 通 安 排 及 公共 交 通 運 輸 服 務 系 統 。 在 添

馬 艦 發 展 工 程 開 始 時 ， 我 們 曾 向 各位 議 員 介 紹 立 法 會 綜 合 大 樓

及 這 項 目 的 整 體 設 計 概 念 、 布 局 和安 排 。 今 天 我 們 會 請 負 責 設

計 添 馬 艦 發 展 工 程 的 建 築 師 嚴 迅 奇先 生 ， 向 各 位 解 釋 整 個 工 程

項 目 的 主 要 設 計 布 局 ， 並 集 中 與 各位 討 論 立 法 會 綜 合 大 樓 的 汽

車 和 行 人 出 入 口 的 安 排 。 隨 後 ， 運輸 署 的 同 事 會 向 各 位 簡 介 立

法 會 綜 合 大 樓 啟 用 後 周 邊 的 各 項 交通 設 施 和 運 輸 服 務 ， 亦 有 一

些較詳細的資料可供各位議員參考。  
 
 現在請嚴迅奇建築師向大家介紹這個發展項目。  
 
 
主席：嚴先生。  
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許李嚴建築師事務有限公司執行董事：謝謝主席。  
 
 各位議員，首先我想闡述最初對整項添馬艦政府總部工程的

布 局 和 人 流 的 考 慮 。 大 家 都 看 到 ，這 幅 圖 其 實 是 我 們 原 先 交 給

政 府 的 設 計 圖 ， 大 家 看 看 添 馬 艦 政府 總 部 ， 其 實 是 城 市 內 的 一

環 。 這 個 城 市 既 包 括 現 時 南 面 的 金 鐘 地 鐵 站 海 富 中 心 及 巴 士

線 ， 亦 包 括 將 來 的 海 濱 長 廊 ， 是 整個 區 域 的 一 環 。 所 以 我 們 在

考慮布局、交通等所有東西時，都從將來的整體角度考慮。  
 
 請大家看看這張圖，有兩樣東西是我想強調的：第一，布局

是 前 低 後 高 。 立 法 會 大 樓 和 議 事 堂， 以 及 政 府 總 部 低 座 ， 即 行

政 長 官 辦 公 室 ， 都 放 在 前 方 ， 目 的是 臨 近 海 邊 。 政 府 總 部 高 座

放 在 後 方 ， 變 成 一 個 背 景 。 這 除 了形 象 突 出 外 ， 其 實 也 非 常 符

合城市規劃的原則，前低後高。即 "step-down effect"，這是劉教

授在大學時教導我們的。  
 
 此外，第二點我想提的是，整個設計是以公共利益為先。所

謂公共利益即是連貫南北的公共空間，我們稱作 "綠地毯 "，這是

盡 量 讓 那 些 並 非 前 往 政 府 總 部 的 市民 享 用 為 主 。 同 時 ， 到 立 法

會、政府總部低座和高座的人流，主要從添美道、添華道進入，

這 是 很 清 楚 的 。 中 間 是 市 民 享 用 的公 共 空 間 ， 以 及 在 旁 的 多 種

不 同 公 共 空 間 的 使 用 。 前 往 高 座 、立 法 會 和 低 座 便 主 要 使 用 添

美 道 、 添 華 道 兩 面 進 入 ， 是 這 樣 的想 法 。 所 以 ， 如 果 大 家 看 看

這 幅 圖 則 ， 南 北 貫 通 ， 這 是 讓 公 眾使 用 的 ， 而 主 要 目 的 是 將 來

能從城市到達海濱長廊。  
 
 與此同時，我們在添美道、添華道有不同的入口廣場，這裏

是 為 政 府 總 部 高 座 而 設 ， 這 裏 是 為政 府 總 部 低 座 而 設 。 而 在 這

一 方 ， 立 法 會 議 事 堂 的 前 方 有 一 個入 口 廣 場 ， 此 處 側 面 有 一 個

議 員 入 口 ， 在 那 裏 很 快 便 能 到 達 議事 堂 或 他 們 的 辦 公 室 。 而 在

這 角 落 有 一 個 公 共 入 口 廣 場 。 這 個公 共 入 口 廣 場 主 要 是 讓 公 眾

前往立法會和政府總部高座，是這樣一個布局。  
 
 公眾由南面到北面，在連接城市和海濱長廊之餘，到立法會

和 政 府 總 部 的 人 士 可 由 此 處 直 接 走過 來 ， 又 或 可 再 走 遠 一 點 ，

直接進入建築物內。在前面亦可經過這 "綠地毯 "走下來到達立法

會 ， 這 邊 走 下 來 則 到 達 政 府 總 部 低座 。 將 來 在 海 濱 長 廊 從 這 個

方向走過來，將來亦可能會有新的地鐵站從北面將人流帶過來。 
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 現在返回中間的 "綠地毯 "。我剛才說那是主要讓公眾享用的

公共空間。他們除了可以在此穿梭和休息外，在 "綠地毯 "的兩旁

有很多不同大小、不同用途、較為寧靜的公共空間讓市民享用。

其 中 包 括 添 馬 咖 啡 座 、 荷 花 池 、 立法 會 中 庭 大 堂 外 面 的 立 法 會

花 園 、 接 近 海 濱 長 廊 於 立 法 會 議 事堂 旁 的 雕 塑 公 園 。 然 後 在 西

面 有 一 個 觀 魚 亭 ， 亦 有 一 個 添 馬 角。 所 有 這 些 空 間 其 實 也 是 較

為寧靜，讓市民安心享用，而並非讓人流繁忙地進出建築物。  
 
 如果我們要前往立法會，怎樣去呢？如果乘車，大家可以從

添 美 道 的 入 口 進 來 ， 這 裏 有 一 個 停車 位 ， 下 車 後 便 可 以 直 接 進

入 公 共 電 梯 大 堂 。 議 員 亦 可 從 這 裏進 入 ， 然 後 前 往 地 下 室 的 停

車 場 。 另 外 一 個 下 車 的 地 方 是 在 添美 道 中 間 這 個 位 置 ， 從 這 裏

下 車 走 過 來 便 能 進 入 議 員 電 梯 大 堂， 既 可 上 寫 字 樓 ， 亦 可 上 議

事 堂 。 又 或 可 乘 車 進 入 前 面 這 個 議事 堂 前 的 廣 場 ， 下 車 後 便 可

直接進入公共大堂，再前往議事堂和公眾席等地方。  
 
 如 果 是 行 人 又 怎 樣 到 來 呢 ？ 大 部 分 的 人 會 從 金 鐘 地 鐵 站 或

那裏的巴士站到來。其實從那裏有 3條路線可以前來，第一條路

線是經過 "綠地毯 "，但這路線是讓人悠閒地行走的。如果沿這條

路 走 ， 你 會 看 到 立 法 會 綜 合 大 樓 、大 海 、 陸 地 和 前 方 的 海 濱 長

廊 。 這 是 悠 閒 地 行 走 的 路 線 ， 主 要是 讓 市 民 享 受 由 城 市 到 海 濱

長廊的路程。  
 
 另外一條是方便的路徑，便是 B路徑。 B路徑是由天橋走過

來 ， 經 過 公 共 廣 場 ， 由 天 橋 前 往 公共 廣 場 的 地 面 ， 然 後 從 這 裏

便 可 進 入 立 法 會 的 公 共 電 梯 大 堂 。再 走 遠 一 點 ， 便 會 到 達 議 員

電梯大堂。從這幅透視圖看到，從這裏走過來，一路也是 "有瓦

遮頭 "的，從這裏乘電梯便能到達下面的公共廣場，再走遠一點

便 是 立 法 會 的 公 共 電 梯 大 堂 ， 再 向前 多 走 一 點 ， 便 是 議 員 的 電

梯大堂。  
 
 第三條路徑便是經過剛才說的公共廣場，進入立法會的公共

電 梯 大 堂 的 建 築 物 的 地 面 ， 即 其 實這 是 高 座 的 正 門 。 低 座 的 正

門 向 海 ， 高 座 的 正 門 便 是 向 着 這 裏， 向 着 公 共 廣 場 。 第 三 條 便

是 可 以 經 過 天 橋 ， 再 使 用 自 動 電 梯前 往 行 人 路 。 從 行 人 路 一 直

走 的 這 一 條 便 是 種 滿 樹 的 行 人 路 。有 些 地 方 當 然 不 能 種 樹 ， 因

為交通問題，這樣做會阻礙視線，但是我們盡量沿這條路種樹。

這便是行人路，從天橋過來到達行人路，從地面走過去。因此，

總共會有 3個路徑。  
 
 從行人路走到這裏，便是議員入口的電梯大堂，再從這裏進

入 ， 便 是 議 事 堂 前 方 廣 場 的 公 共 入口 ， 即 是 議 事 堂 前 方 的 公 共
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入 口 。 將 來 海 濱 長 廊 啟 用 後 ， 其 實大 部 分 公 眾 會 從 海 濱 長 廊 一

穿過那條 P2的路，便是這個廣場，其實將來的人流是很方便的。 
 
 所以，整個布局既方便議員和官員進入建築物，亦能保持公

眾 在 不 被 其 他 人 流 影 響 下 享 受 公 共空 間 和 公 園 ， 以 及 各 種 不 同

用途的公共空間，這就是我們想從整個設計取得的平衡。  
 
 我的報告到此為止，主席。  
 
 
主席： 我 們 其 實 最 關 注 的 是 那 些 通道 的 開 放 時 間 。 這 也 是 今 天

舉 行 特 別 會 議 的 原 因 ， 似 乎 有 些 通道 是 有 時 限 的 ， 可 否 介 紹 一

下這方面的安排？   
 
 
副行政署長 1：主席，或許我先作簡報。我知道在 6月 底 時 ， 各

位 議 員 曾 經 表 達 關 於 第 二 條 路 徑 ，即 在 金 鐘 經 夏 慤 道 的 天 橋 ，

再經政府總部東翼外的廳前 ...... 
 
 
主席：請在圖上指出是哪一條路。  
 
 
副行政署長 1：即是 B那條路線。我們知道議員對此表示關注。

現 時 的 情 況 是 ， 這 條 通 道 原 則 上 是 24小 時 讓 議 員 及 公 眾 使 用 。

不 過 ， 我 也 想 指 出 ， 在 某 種 情 況 下， 希 望 大 家 體 諒 ， 我 們 在 人

流 管 制 方 面 可 能 需 要 作 出 一 些 措 施。 例 如 甚 麼 情 況 呢 ？ 由 於 那

圓 圈 的 位 置 就 是 將 來 政 府 總 部 東 翼的 議 事 廳 前 ， 我 們 相 信 在 某

些星期日或公眾假期的日子，例如在 "七一 "時，可能有些市民也

想 在 該 議 事 廳 前 進 行 遊 行 或 公 眾 活動 ， 在 這 些 情 況 下 ， 即 在 大

型 遊 行 的 情 況 下 ， 基 於 人 流 管 制 ，我 們 可 能 需 要 限 制 出 入 。 只

會 在 這 情 況 下 ， 議 員 或 其 他 的 公 眾人 士 才 可 能 未 必 可 以 使 用 該

道 路 ， 在 其 他 時 間 ， 我 們 會 24小 時 開 放 讓 公 眾 人 士 及 議 員 使 用

這條通道前往立法會大樓。多謝主席。  
 
 
主席： 可 否 再 問 ， 我 們 當 天 開 會 時曾 討 論 到 ， 要 在 左 邊 的 那 條

路 繞 個 圈 回 來 才 可 以 到 達 。 那 安 排是 否 可 以 更 合 理 化 呢 ？ 即 左

邊的圖，最左邊那一幅。  
 
 該 處 需 要 走 到 最 前 面 的 地 方 ， 再 繞 圈 走 回 來 。 你 說 是 因 為

level不同，所以一定要用一條 round型的通道。你的設計可能很
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合 理 ， 但 就 步 行 而 言 ， 我 覺 得 如 果要 繞 個 圈 才 可 到 達 那 地 方 ，

這好像不太合理。有沒有一些更好的安排呢？  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事：所以，我剛才解釋， "綠
地毯 "及繞圈的雕塑公園的目的，其實是讓人悠閒地步行的，並

不是急步行走的。如果真的是趕時間，要急步走，其實應使用 B
或 C的路線。因為從上面到下面有一定的高度差，所以這條 ramp
就 是 讓 一 般 人 ， 也 是 讓 傷 殘 人 士 使用 的 。 我 們 特 意 這 樣 做 的 目

的 是 讓 市 民 步 行 時 ， 兩 旁 既 有 樹 ，同 時 也 可 在 不 同 高 低 的 位 置

觀 看 雕 塑 公 園 中 的 雕 塑 。 其 實 大 家可 當 作 是 一 個 公 園 性 質 的 東

西。  
 
 
主席： 多 謝 嚴 先 生 。 現 在 把 時 間 交給 同 事 提 問 。 首 先 是 梁 國 雄

議員，接着是李卓人議員。  
 
 
梁國雄議員：主席，他跟我們說根本是 "嘥氣 "的，立法會現時是

瑟縮於政府的遷移大典中，我們是沒有 say的。他們現時安排好

了，然後告訴我們有 289種的好處，這是沒有意思的。他們把那

些設施說成是 "天上有，地下無 "，我卻有一個問題，他們要想的

一 件 事 就 是 ， 那 不 是 個 遊 玩 的 地 方， 而 是 向 政 府 表 達 意 見 的 地

方。全部問題都是如何 facilitate，即如何使前往那裏表達意見的

羣 眾 能 夠 表 達 到 意 見 ， 這 樣 便 可 以了 。 這 裏 原 本 乘 搭 地 鐵 上 去

就可以到達的了，但他們現時卻把它弄得那麼遙遠。  
 
 第二，他們現在明言，將會實施人流管制，即將來便會變成

一 個 甲 殼 般 ， 就 如 現 時 的 政 府 總 部般 ， 圍 了 圍 欄 的 。 其 實 ， 這

裡 也 是 一 樣 ， 只 是 無 形 的 圍 欄 而 已。 我 覺 得 這 是 一 個 非 常 大 的

諷 刺 。 在 殖 民 地 政 府 ， 它 們 並 沒 有認 受 性 ， 羣 眾 尚 且 可 以 在 門

外 表 達 意 見 ， 蔚 為 奇 觀 ， 大家 也 覺 得 這 不 錯 。 解 放 了 14年 ， 他

們不喜歡聽 "解放 "二字，就說主權回歸 14年了，那立法機關反而

使羣眾更難於表達意見，這就是我最大的關注。  
 
 老實說，如果要遊玩，就在另一處地方建造個大公園吧，香

港 不 是 一 直 也 缺 乏 公 園 嗎 ？ 我 自 己覺 得 ， 事 到 如 今 ， 也 沒 有 甚

麼 好 說 的 了 ， 因 為 這 已 充 分 體 驗 了行 政 機 關 的 霸 道 。 立 法 機 關

本身是跟它分立的，怎會瑟縮於它的 "遷都 "計劃之中呢？這是第

一點。  
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 所以，我剛才寫了張紙給吳議員，我看到她平時是步行回辦

公室的。我便寫着： "迢長路遠，如何安步當車；沐而冠，果

然敝帚自珍。"我為大家解釋，他們把它弄得這麼遠，怎可以 "安

步當車 "？怎可步行前往？如果將來有衝突會有多麼嚴重？如果

市民來示威，他們卻在半路攔截。這是擾民。"沐而冠 "，大家

也 知 道 了 ， 那 隻子 穿 上 了 衣 冠 便 扮 作 皇 帝 ， 牠 還 覺 得 在 山 中

稱王是非常 ......還要建造個水簾洞及公園。 "敝帚自珍 "，覺得自

己很了不起。  
 
 我 覺 得 這 根 本 是 一 個 諷 刺 。 那 宮 殿 金 碧 輝 煌 ， 越 來 越 現 代

化，那 "末代皇帝 "還要去剪綵才離開。但是，原本應該監察政府

的 ， 應 該 向 我 們 表 達 意 見 的 人 士 ，則 越 走 越 遠 。 我 完 全 不 會 接

受 這 個 安 排 ， 我 覺 得 我 們 的 交 代 就是 ， 不 是 綠 草 如 茵 ， 而 是 市

民 怎 樣 可 以 像 以 往 般 ， 向 着 象 徵 政府 的 建 築 物 ， 例 如 有 國 徽 、

國 旗 、 香 港 區 徽 或 有 立 法 會 標 誌 的建 築 物 ， 表 達 他 們 的 意 見 。

我 想 請 教 他 們 ， 不 過 現 時 沒 有 時 間說 了 ， 我 想 他 們 也 不 會 聽 ，

因為政府是霸道的。  
 
 
主席： 你 的 時 間 夠 了 。 有 沒 有 官 員想 回 應 ？ 否 則 ， 便 當 成 是 意

見。接下來是李卓人議員，然後是陳淑莊議員。  
 
 
李卓人議員：多謝主席，我所關心的並不是公眾的 "悠閒 "空間，

而是 "遊行 "空間。大家現時要遊行，通常是前往立法會及政府總

部。有關立法會的情況，我們在行政管理委員會也大約知道了，

就 是 在 外 面 提 供 一 個 空 間 ， 讓 遊 行集 會 的 羣 眾 表 達 意 見 ， 但 我

想看看政府總部的安排怎樣。麻煩你讓我看看第二幅圖，謝謝。 
 
 從 第 二 幅 圖 可 以 看 到 ， 政 府 總 部 的 門 口 那 裏 ， 以 我 所 看 到

的 ， 應 該 種 滿 了 樹 。 再 之 前 有 一 幅更 清 楚 一 些 。 就 是 這 一 幅 。

大 家 可 以 看 到 ， 左 邊 是 立 法 會 ， 圓形 的 。 政 府 總 部 、 行 政 長 官

辦 公 室 就 是 矮 的 那 一 幢 。 我 們 當 然希 望 能 在 行 政 長 官 辦 公 室 前

面抗議，但那裏卻種滿了樹。全部都是草 ......政治花槽，用來妨

礙 他 人 ， 令 人 不 可 以 在 那 裏 表 達 意見 。 我 想 問 ， 現 在 政 府 總 部

前 面 有 一 棵 樹 的 地 方 ， 大 家 通 常 都在 那 裏 抗 議 ， 但 將 來 可 以 在

哪裏抗議呢？這是第一個問題。  
 
 第二個問題，按理說，遊行是不可能經過行人天橋的，因為

行 人 天 橋 會 很 擠 擁 ， 會 堵 塞 的 ， 通常 都 會 在 地 面 步 行 。 他 們 現

時 有 沒 有 一 個 設 計 ， 讓 市 民 在 地 面步 行 呢 ？ 從 灣 仔 軒 尼 詩 道 如
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何 前 往 添 馬 艦 及 政 府 總 部 的 門 口 ？這 方 面 有 沒 有 規 劃 呢 ？ 兩 個

問題，主席。  
 
 
主席：嚴先生回答第一個問題吧，即政府外面是否種滿灌木呢？  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事：這前面以綠化為主 ...... 
 
 
主席：不是，是後面。  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事：......有草也有樹，但我知

道其實有預留作遊行或表達意見的位置 ...... 
 
 
主席： 鄧 女 士 ， 請 你 說 說 遊 行 的 情況 怎 樣 處 理 ， 以 及 如 何 從 軒

尼詩道前往政府總部？   
 
 
副行政署長 1：多謝主席 ...... 
 
 
李卓人議員：......政府總部門口有沒有位置讓市民示威？或者行

政署 ...... 
 
 
主席：鄧小姐會一併回答這些問題。  
 
 
副行政署長 1：各位議員，關於將來在政府總部舉行公眾集會的

地方，我們現時其實仍未完全落實，因為還要跟有關部門研究。

不 過 ， 在 我 們 初 步 的 構 思 中 ， 其 實我 們 有 數 處 地 方 可 以 讓 市 民

表 達 意 見 ， 因 為 我 們 非 常 尊 重 市 民這 種 訴 求 及 自 由 。 但 是 ， 另

一方面，我們也要保障新政府總部將來在添馬艦可以正常運作。 
 
 在我們的構思當中，其實有數個地方，亦是在不同時間的。

我 首 先 說 一 說 ， 其 實 我 剛 才 也 簡 單說 過 ， 就 是 將 來 政 府 總 部 的

公 眾 入 口 ， 換 言 之 ， 將 來 如 果 有 公眾 人 士 想 進 入 政 府 總 部 ， 必

須 經 這 個 入 口 才 可 進 入 政 府 總 部 。在 我 們 的 構 思 中 ， 我 們 打 算

在 東 翼 廳 前 預 留 一 個 地 方 ， 讓 公 眾人 士 在 這 裏 向 我 們 表 達 意 見

或遞交請願信。  
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 至於在星期日或公眾假期，當政府總部不辦公的時間，或一

些大型的集會，例如 "七一 "，我們相信有些公眾人士也想進入東

面 的 議 事 廳 前 進 行 一 些 活 動 。 就 此， 我 們 也 預 備 ， 當 收 到 申 請

後 ， 我 們 會 考 慮 容 許 公 眾 人 士 在 星期 日 或 公 眾 假 期 進 入 ， 遞 交

請願信或向我們表達意見。  
 
 正如現時的政府總部，當行政會議在星期二開會時，我們也

知 道 會 有 公 眾 人 士 想 向 行 政 會 議 成員 遞 交 請 願 信 ， 所 以 ， 我 們

會 在 這 個 位 置 ， 就 是 行 政 長 官 辦 公室 的 位 置 ， 跟 現 時 的 安 排 一

樣 。 當 行 政 會 議 將 來 在 星 期 二 舉 行會 議 時 ， 我 們 也 打 算 或 計 劃

容 許 請 願 人 士 或 團 體 派 代 表 在 行 政長 官 辦 公 室 大 樓 外 直 接 向 行

政 長 官 或 行 政 會 議 成 員 遞 交 請 願 信。 這 是 我 們 初 步 的 構 思 ， 這

安排亦與我們現時在政府總部的安排一樣。  
 
 
主席： 可 否 也 簡 介 一 下 由 軒 尼 詩 道遊 行 ， 怎 樣 才 可 到 達 總 部 ？

路線是怎樣的？  
 
 
副行政署長 1：至於由其他地方，例如軒尼詩道，前往政府總部

的遊行路線，我們還在與其他部門 (包括警方 )商討。我們相信，

新 政 府 總 部 遷 移 到 添 馬 艦 後 ， 當 收到 申 請 後 ， 警 方 會 與 我 們 及

其他部門和遊行人士，再詳細討論遊行路線。多謝主席。  
 
 
李卓人議員：很短的回應。現在全部的示威地方也是向着 "石屎

森林 "...... 
 
 
主席： 對 不 起 ， 李 卓 人 議 員 ， 雖 然回 答 較 為 簡 短 ， 但 我 要 控 制

時間 ...... 
 
 
李卓人議員 ： ...... 她 沒 有 說 可 以 讓 我 們 在 行 政 長 官 辦 公 室 門

口 ......我想記錄在案 ...... 
 
 
主席： ......李卓人議員，再輪候提問吧。陳淑莊議員，然後是劉

秀成議員。  
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陳淑莊議員： 主 席 ， 剛 才 我 看 到 示 威 的 地方 ， 請 問 大 約 能 容 納

多 少 人 ？ 我 不 明 白 ， 為 甚 麼 今 天 還未 討 論 完 畢 ？ 新 址 很 快 便 要

啟用，而且很可能第一個遊行是在 10月 1日出現。想一想，其實

是 很 快 的 。 搬 遷 工 作 還 未 完 成 ， 但可 能 很 快 便 會 有 遊 行 活 動 ，

我 不 明 白 為 何 這 麼 久 還 未 討 論 完 畢。 我 希 望 大 家 討 論 時 要 想 一

想 ， 有 入 必 有 出 ， 不 可 能 原 路 離 開， 一 定 要 從 軒 尼 詩 道 離 開 ，

以 及 怎 樣 疏 散 人 潮 ， 我 希 望 能 盡 快向 我 們 作 出 交 代 ， 亦 要 向 我

們交代每個地方大約可以容納多少人。  
 
 我看見那個圓形的地方，即前往 CGO前的圓形地方，我突然

想 起 這 裏 像 皇 宮 一 樣 ， 入 口 處 有 一道 大 閘 ， 然 後 有 一 些 白 馬 在

繞 圈 ， 中 間 位 置 設 有 一 個 圓 形 水 池， 我 有 這 樣 的 感 覺 ， 但 我 很

希 望 知 道 大 約 能 容 納 多 少 人 ？ 我 相信 對 大 家 公 道 或 安 全 起 見 ，

希望對兩個地方也能作出交代，無論是 CE Office及 CGO。  
 
 此外，我還看到交通問題，一個是巴士站，一個是的士站。

就 這 份 文 件 ， 擬 興 建 的 巴 士 站 較 接近 政 府 總 部 一 帶 ， 而 的 士 站

方 面 ， 最 近 的 也 在 龍 匯 道 。 我 想 確認 ， 是 否 整 個 地 帶 也 不 會 有

直 接 的 交 通 進 入 該 範 圍 ？ 以 及 這 兩項 設 施 ， 包 括 新 的 士 站 及 擬

興建的巴士站，大約何時啟用？我們很擔心 ......但我不覺得不好

意思，因為我 office有一位職員是弱視的，其實他已經很擔心，

他 告 訴 我 ， 他 沒 有 使 用 手 杖 之 類 的東 西 ， 而 他 需 要 最 少 半 年 時

間 才 能 習 慣 一 個 地 方 。 我 絕 對 信 任我 的 同 事 ， 我 知 道 他 們 一 定

會就無障礙通道作出安排，但我希望瞭解你們如何運作。  
 
 最近，我發現了一件事，雖然我知道今天的議題是交通，但

同 時 我 很 擔 心 ， 最 近 有 一 種 裝 置 ，便 是 在 某 些 商 業 大 廈 要 按 一

個 按 鈕 ， 才 會 顯 示 你 需 要 乘 搭 哪 一部 升 降 機 ， 但 這 些 裝 置 從 來

沒有為盲人作任何安排，我覺得這些裝置極不 friendly，亦需要

有 人 站 在 附 近 看 守 。 我 不 希 望 大 家以 為 很 方 便 、 容 易 控 制 人 流

的 設 施 ， 結 果 對 一 部 分 人 構 成 極 度的 不 便 ， 亦 需 要 別 人 長 期 照

顧 他 們 ， 這 是 他 們 最 不 想 要 的 。 所以 ， 我 想 瞭 解 人 流 的 問 題 ，

以及關於無障礙通道的安排。  
 
 
主席：鄧女士？  
 
 
副行政署長 1：主席，正如我剛才所說，我們現正與其他部門磋

商 這 些 特 定 位 置 的 地 方 ， 當 有 進 一步 的 資 料 ， 我 們 會 盡 快 回 來

跟大家討論。  
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 至於遊行路線方面，我們亦很明白陳議員的擔心，所以正正

是這個原因，我相信警方也會詳細研究遊行路線。  
 
 至於其他交通安排，請杜先生作簡單的介紹。  
 
 
主席：杜先生。  
 
 
運輸署助理署長 (市區 )：第一是關於巴士或地鐵的問題，基本上

現時的金鐘站已經有超過 100條巴士線路，而這些巴士線路是來

自 香 港 最 遠 的 北 區 ， 包 括 天 水 圍 、屯 門 ， 以 至 整 個 香 港 南 區 及

新界東區。  
 
 在金鐘巴士站，我們會設計一些無障礙通道，方便巿民乘搭

巴 士 或 鐵 路 後 ， 也 可 橫 過 夏 慤 道 直達 整 個 發 展 項 目 的 範 圍 ， 然

後再使用該處的無障礙通道。  
 
 關於的士方面，我們在圖片中顯示了一個新建的的士站，除

了 在 龍 匯 道 興 建 新 的 士 站 外 ， 在 立法 會 新 大 樓 及 政 府 總 部 也 設

有一個公眾入口處，有一個 loading and unloading area可讓的士

駛入，並在該處上落乘客。  
 
 此外，關於兩個巴士彎位，龍匯道的巴士彎位現已存在，暫

時 有 1條 巴 士 線 服 務 ， 我 們 計 劃 把 巴 士 服 務 的 線 路 由 1條 增 至

4條。  
 
 至於夏慤道東行方面，我們增設了一個新的巴士站，當然我

們 也 希 望 能 盡 快 完 成 ， 但 我 們 發 覺在 夏 慤 道 ， 第 一 ， 交 通 非 常

繁 忙 ， 第 二 ， 在 該 巴 士 站 地 底 有 很多 公 共 設 施 ， 我 們 向 路 政 署

表 示 希 望 能 盡 早 完 成 ， 根 據 該 署 給予 我 們 的 消 息 ， 他 們 可 以 在

明 年 第 一 季 及 第 二 季 完 成 。 不 過 ，我 想 強 調 ， 其 實 這 個 巴 士 站

只 不 過 是 把 該 處 的 公 共 交 通 進 一 步加 強 ， 因 為 在 金 鐘 地 鐵 站 及

公 共 交 匯 處 已 經 提 供 了 數 量 相 當 多的 巴 士 及 非 常 便 捷 的 連 接 。

多謝主席。  
 
 
陳淑莊議員：有一點他還未回答。  
 
 
主席： 時 間 夠 了 ， 請 稍 後 再 跟 進 。劉 秀 成 議 員 ， 然 後 謝 偉 俊 議

員。陳淑莊議員輪候第二次提問。  
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劉秀成議員： 主 席 ， 有 關 公 眾 前 往 政 府 總部 的 示 威 區 ， 我 有 點

擔心，因為那兒地方不大，不知道是否與現時 CGO的 面 積 差 不

多 ， 還 是 比 它 大 一 點 ， 但 議 員 必 經此 路 才 能 到 達 立 法 會 大 樓 ，

我 有 點 不 明 白 ， 因 為 將 來 人 人 也 會乘 地 鐵 到 金 鐘 站 再 前 往 添 馬

艦 ， 這 是 最 方 便 的 ， 我 們 也 要 四 處工 作 ， 唯 一 最 迅 速 的 通 道 ，

便是你剛才說 B的路徑，但如果走 B路徑，便要先到地面，再橫

過 一 條 馬 路 ， 才 能 到 達 我 們 的 地 方， 沒 有 利 用 添 美 道 的 天 橋 ，

即 前 往 中 信 大 廈 的 天 橋 ， 我 覺 得 有點 可 惜 ， 因 為 那 兒 可 以 直 達

我們的寫字樓。  
 
 現在我看到這個問題，如果有人要在政府總部示威，便不知

道 怎 樣 前 往 ， 或 需 要 繞 過 花 園 才 能到 達 ， 我 覺 得 這 方 面 有 點 問

題，希望可以想辦法解決。  
 
 還有，示威人士在立法會遊行完畢後，然後再前往政府總部

示威，最佳的前往方式是如何呢？有兩個問題，謝謝。  
 
 
主席：鄧女士。  
 
 
副行政署長 1：多謝主席，劉議員的問題是，萬一在星期日或公

眾假期有大型遊行，譬如 "七一 "，而遊行人士已聚集在政府總部

東 翼 廳 前 入 口 的 時 候 ， 可 能 這 道 扶手 電 梯 會 因 人 流 關 係 而 未 必

開放予其他公眾人士使用，只會讓示威人士使用，在這情況下，

如 果 大 家 需 要 前 往 立 法 會 大 樓 ， 其實 還 有 其 他 路 徑 的 。 如 果 需

要 橫 跨 夏 慤 道 的 天 橋 ， 他 有 一 個 方法 ， 便 是 到 達 該 處 後 ， 不 經

扶 手 電 梯 往 下 走 ， 這 裏 有 一 部 升 降機 ， 可 以 乘 搭 升 降 機 直 接 到

達地下，然後沿添美道前往。  
 
 此外，該處亦有一道扶手電梯直達行人路，橫過夏慤道天橋

時 亦 可 前 往 立 法 會 。 另 一 個 途 徑 是， 如 果 他 們 不 想 使 用 橫 過 夏

慤 道 的 天 橋 ， 其 實 我 們 有 一 道 橫 跨添 美 道 的 天 橋 ， 屆 時 大 家 可

以 由 金 鐘 地 鐵 站 上 來 ， 再 經 中 信 大廈 ， 然 後 可 以 考 慮 在 地 面 橫

過 添 美 道 到 達 立 法 會 ， 這 樣 便 不 一定 需 要 經 過 政 府 總 部 東 翼 前

廳前往立法會。  
 
 
劉秀成議員：但是，議員最常走的道路，便是我剛才所說 B路線，

因 為 它 是 最 直 接 及 設 有 上 蓋 的 ， 其 他 的 道 路 需 要 繞 過 很 多 地

方，"好天曬，落雨淋 "，結果我們必經的路需要經常經過政府總
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部 ， 這 有 點 可 惜 ， 因 為 不 能 直 接 前往 我 們 的 大 樓 ， 而 無 須 經 過

政府總部，我覺得這方面是有點問題的。  
 
 此外，我剛才問，公眾人士在立法會大樓示威後，如何再前

往 政 府 總 部 ？ 路 線 應 該 是 怎 樣 ？ 如何 由 政 府 總 部 前 往 立 法 會 大

樓？謝謝。  
 
 
主席：鄧小姐，請你盡量簡短。  
 
 
副行政署長 1：立法會的示威區應該是圍繞這個方向的。示威人

士 有 數 個 途 徑 ， 第 一 ， 他 們 可 以 沿添 美 道 ， 然 後 再 前 往 政 府 總

部 ， 這 是 最 直 接 的 方 法 ， 因 為 是 一條 直 路 。 此 外 ， 他 們 也 可 以

使用，正如剛才嚴先生所說，沿 "綠地毯 "走，然後由此處往下走

亦可以。不過，我相信添美道是最直接的方法。  
 
 
主席：謝偉俊議員，然後吳靄儀議員。  
 
 
謝偉俊議員： 我 們 現 在 提 出 這 些 問 題 恐 怕已 經 太 遲 ， 因 為 設 計

上 已 成 定 局 。 不 過 ， 我 還 有 數 點 想提 出 ， 第 一 ， 整 條 夏 慤 道 ，

由於以往屬 freeway的性質，感覺它是一條護城河，把整個組織

分 隔 ， 靠 兩 道 天 橋 通 往 ， 一 道 是 現時 新 建 的 天 橋 ， 另 一 道 是 現

有 的 添 美 道 天 橋 ， 萬 一 出 現 示 威 或行 動 的 時 候 ， 恰 巧 遇 上 公 務

員 要 離 開 ， 大 家 便 碰 個 正 着 ， 或 天橋 被 人 堵 截 ， 便 會 擠 塞 在 一

起，我希望當局關注這個情況，將來很可能出現困獸鬥。  
 
 第二，我覺得中間的草很可憐，我不知道它是甚麼草，這道

路 構 思 上 是 一 條 很 美 的 道 路 ， 但 可能 會 變 了 一 個 最 多 人 前 往 的

示 威 區 ， 因 為 既 可 以 向 行 政 長 官 示威 ， 又 可 以 向 立 法 會 示 威 ，

恐怕將來這兒會變了一個重災區，希望那些是 "堅 "的草，否則會

很快變成 "秃頭 "。  
 
 我想問一些較為和平的問題，有 3個問題，今天有專家在席，

特 別 是 嚴 先 生 在 席 ， 我 想 問 ， 最 佳旅 客 路 線 是 甚 麼 呢 ？ 請 你 介

紹 。 第 二 ， 最 佳 拍 攝 照 片 的 地 方 在哪 兒 ？ 請 你 介 紹 。 第 三 ， 有

沒有設施讓旅遊巴停泊及上落旅客呢？謝謝。  
 
 
主席：嚴先生。  
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許李嚴建築師事務有限公司執行董事： 香 港 城 巿 特 別 之 處 ， 在

於 要 從 四 方 八 面 欣 賞 一 幢 建 築 物 ，這 是 香 港 的 特 別 之 處 ， 並 非

像白宮一樣，"零零丁丁 "一座建築物，有前面及後面，所以，如

果 你 問 我 ， 由 天 橋 走 過 來 ， 這 是 一個 頗 佳 的 欣 賞 角 度 ， 因 為 一

眼 便 能 看 到 海 濱 長 廊 ， 由 海 濱 長 廊走 過 來 ， 回 頭 看 看 ， 也 是 一

個頗佳的角度。  
 
 至於在前面某些角度看，每個角度也有不同的構圖，所以沒

有 所 謂 的 最 佳 角 度 ， 如 果 要 觀 看 全景 ， 便 要 由 南 面 看 過 來 ， 而

非由北面看過來。  
 
 我想再強調一點，我們是觀看整個城巿，所有夏慤道或告士

打 道 以 北 的 建 築 物 ， 其 實 也 面 對 同一 問 題 ， 由 南 至 北 的 連 接 ，

所 以 ， 這 裏 附 近 雖 然 只 有 兩 道 天 橋， 但 不 遠 處 又 有 大 會 堂 的 天

橋 ， 不 遠 處 又 有 藝 術 中 心 的 天 橋 ，其 實 南 至 北 是 由 很 多 天 橋 連

接 着 ， 而 將 來 當 填 海 工 程 完 成 或 以北 地 方 的 發 展 完 成 後 ， 其 實

這 裏 會 有 很 多 人 流 ， 包 括 海 濱 長 廊、 添 馬 艦 以 東 未 建 成 現 在 還

是 地 盤 的 地 方 。 當 興 建 完 成 後 ， 會有 很 多 人 流 在 北 面 ， 所 以 ，

其實立法會與政府總部，將來的人流是從四方八面而來的。  
 
 
謝偉俊議員： 主 席 ， 旅 遊 巴 停 泊 地 點 及 上落 地 點 。 這 點 對 旅 客

來說很重要。  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事： 這 方 面 需 要 請 運 輸 署 的

同事回答。  
 
 
主席：杜先生。  
 
 
運輸署助理署長 (市區 )：以我所知 ......或許嚴先生也可補充，據

我 所 知 ， 在 公 眾 出 入 口 設 有 讓 旅 遊巴 停 泊 的 地 方 ， 可 以 在 這 裏

上落 ...... 
 
 
謝偉俊議員： 可 以 停 泊 多 少 輛 旅 遊 巴 呢 ？金 紫 荊 廣 場 是 一 個 最

佳 的 景 點 ， 將 來 這 裏 也 會 是 一 個 最佳 的 景 點 ， 但 這 方 面 好 像 完

全沒有考慮過。該處停泊一輛巴士已足以堵塞整條路。  
 
 



 19

主席： 杜 先 生 ， 你 有 沒 有 諮 詢 過 我們 的 秘 書 長 ， 將 旅 遊 巴 停 泊

在立法會，她有意見的，秘書長 ...... 
 
 
運輸署助理署長 (市區 )：讓我作簡短補充。第一，我們一定會安

排 旅 遊 巴 有 上 落 客 點 ， 其 實 這 位 置 是 一 個 非 常 理 想 的 上 落 客

點 ...... 
 
 
主席：你說 "理想 "，但請先聽一聽秘書長的意見，這是她的範圍，

秘書長。  
 
 
立法會秘書處秘書長：主席，就這個問題，其實我們在 3年前已

開 始 討 論 。 大 門 口 對 開 的 位 置 ， 在旅 遊 巴 停 泊 方 面 ， 我 們 預 計

可讓 4輛車停泊在該處，主要是讓學生上落，因為他們通常是由

旅 遊 車 接 送 來 參 觀 我 們 的 大 樓 ， 以及 讓 殘 疾 人 士 及 團 體 使 用 ，

所 以 並 非 公 開 讓 旅 遊 巴 停 泊 。 然 而， 我 們 亦 考 慮 到 ， 會 有 很 多

旅客想前來參觀，所以我們 3年前開始，已經在由建築署統籌的

聯 繫 小 組 中 提 出 ， 附 近 應 設 有 地 方讓 旅 遊 巴 停 泊 ， 政 府 一 直 有

考 慮 這 個 問 題 。 倒 不 如 讓 政 府 交 代， 究 竟 在 我 們 範 圍 以 外 的 周

邊，是否有地方讓旅遊巴停泊？這個問題已經討論了 3年。  
 
 
主席： 杜 先 生 ， 又 把 問 題 交 給 你 。是 在 周 邊 的 地 方 ， 而 非 在 立

法會範圍內。請你盡快在周邊地方另闢位置讓旅遊巴停泊。  
 
 
運輸署助理署長 (市區 )：其實道路真的很珍貴，我們首先一定將

priority優先給予那些途經有關道路的車輛，但即使是這樣，在

附 近 的 範 圍 ， 我 們 在 添 華 道 向 北 行的 地 方 也 設 有 彎 位 ， 可 以 上

落客。我們不鼓勵停車，因為停車並不是良好的使用道路方法，

尤其是在如此繁忙的地方。然而，如果它停下來，例如落客後，

我 們 在 某 些 旅 遊 景 點 也 有 類 似 安 排， 就 是 車 輛 在 落 客 後 會 駛 往

別 處 ， 當 需 要 上 客 時 ， 便 再 駛 回 去接 載 乘 客 。 除 了 這 個 位 置 ，

其實我們在軍營附近或龍匯道也有地方可供旅遊巴上落客。  
 
 
主席：即是未有答案。我要抓緊時間，因為每一位也 overrun，

以 致 太 少 同 事 可 以 提 問 。 現 在 由 吳靄 儀 議 員 提 問 ， 接 着 是 劉 慧

卿議員，每位發言 4分鐘。請抓緊時間。  
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吳靄儀議員： 多 謝 主 席 。 請 大 家 看 看 封 面那 幅 圖 ， 從 封 面 這 幅

圖 ， 大 家 可 以 看 到 與 金 鐘 連 接 的 有一 個 曲 尺 位 ， 這 就 是 政 府 總

部，所以你走 "綠地毯 "一定要經過政府總部的屋簷下，一定要在

政 府 胯 下 才 可 以 到 達 海 濱 ， 才 可 以走 到 立 法 會 ， 如 果 你 是 從 金

鐘 那 裏 步 行 過 來 ， 也 一 定 要 經 過 政府 總 部 ， 即 使 你 不 是 穿 過 也

一 定 要 經 過 ， 當 中 牽 涉 很 多 樓 梯 或扶 手 電 梯 上 上 落 落 ， 所 以 絕

對不適合大型遊行的。  
 
 請大家看看第二幅，這一幅是立法會的正門，正對着的便是

我們的大門，嚴先生剛才說到如此符合標準，說前面建築物矮，

後 面 的 建 築 物 高 ， 事 實 上 ， 我 們 是倒 行 逆 施 ， 一 直 也 要 由 高 走

向 低 。 我 想 請 問 ， 就 這 張 圖 ， 由 海濱 前 往 立 法 會 ， 由 大 門 堂 堂

正正前往立法會，何時才可以實現？這是第一點。  
 
 接着看下一幅圖，其實很多幅圖也是一樣的，你看看中間那

一 條 路 ， 好 像 是 無 障 礙 的 ， 但 事 實上 ， 封 面 那 個 曲 尺 型 ， 是 沒

有 放 在 這 裏 的 ， 是 否 你 的 每 一 幅 圖也 有 個 誤 導 ， 讓 人 覺 得 那 條

路十分暢通呢？但其實是要經過政府總部的呢？  
 
 第三，在行政管理委員會會議上，你一直也告訴我們，現在

我 們 全 部 也 要 走 側 門 的 ， 到 立 法 會一 定 要 走 側 門 ， 不 可 以 走 正

門 ， 何 時 才 可 以 走 正 門  ⎯⎯ 現 在 是 走 側 門  ⎯⎯  何 時 才 可 以

不經過政府總部到達呢？就是這 3個問題，而且你曾表示，政府

總部的通道是可以關閉的，星 期一至五的辦公時間由 8時至 7時

或 8時 ， 還 有 假 日 又 另 有 安 排 。 現 在 你 是 否 完 全 放 棄 關 閉 那 條

路 ， 讓 所 有 人 在 任 何 時 刻 都 可 以 經政 府 總 部 到 立 法 會 呢 ？ 數 個

問題，請你由第二幅開始回答。  
 
 
主席：鄧女士。  
 
 
副行政署長 1：請讓我先回答吳議員最後那個問題，關於會否關

閉 政 府 總 部 由 東 翼 入 口 廳 前 的 扶 手電 梯 的 時 間 ， 由 於 上 次 在 立

法 會 行 政 管 理 委 員 會 會 議 上 ， 我 們聽 到 大 家 的 意 見 ， 回 去 考 慮

過後，原則上正如我剛才所說的，一星期 7天 24小時也不會關閉

那 條 扶 手 電 梯 ， 除 非 是 星 期 日 或 公眾 假 期 ， 有 大 型 公 眾 活 動 要

舉 行 ， 基 於 人 流 關 係 ， 可 能 我 們 會考 慮 封 閉 ， 即 關 掉 它 ， 大 家

未 必 可 以 使 用 該 扶 手 電 梯 ， 這 是 唯一 的 情 況 。 原 則 上 ， 公 眾 人

士 在 其 他 時 間 可 使 用 由 "綠 地 毯 "前 往 政 府 總 部 東 翼 廳 前 的 扶 手

電 梯 。 當 扶 手 電 梯 關 閉 時 ， 大 家 如何 到 達 立 法 會 大 樓 呢 ？ 我 想
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剛 才 也 提 及 ， 這 段 時 間 是 有 其 他 路徑 可 以 通 往 立 法 會 大 樓 的 。

多謝主席。  
 
 
吳靄儀議員：請你說說第二幅，何時才可以由正門進入立法會？  
 
 
副行政署長 1：如果大家說的是海濱長廊那裏，或者建築署的同

事 可 以 補 充  ⎯⎯  以 我 所 知 ， 在 2012年 年 初 的 時 候 ， 預 計 海 濱

長 廊 的 第 一 部 分 可 以 使 用 ， 我 們 估計 屆 時 也 會 有 市 民 經 過 一 部

分的海濱長廊，經 "綠地毯 "到達立法會的。不知建築署是否有補

充？  
 
 
主席：請盡量簡短。  
 
 
建築署工程策劃總監 1：主席，少許補充而已。在 2012年第一季，

主 要 是 會 完 成 這 個 地 方 ， 至 於 其 他整 條 道 路 系 統 和 海 濱 長 廊 ，

土 木 工 程 拓 展 署 現 正 工 作 中 ， 可 能第 一 期 沒 那 麼 快 完 成 ， 但 這

些位置應該是可以完成的。  
 
 
吳靄儀議員：主席，她沒有回答我的問題，她說這裏些少地方，

但 如 何 通 往 海 濱 長 廊 ？ 有 沒 有 地 鐵站 ？ 有 沒 有 巴 士 ？ 如 何 由 正

門進入立法會？即是何時完成呢？  
 
 
主席：你能否回答何時會完成呢？  
 
 
吳靄儀議員： ......是 2015年、 2017年、 2020年，還是何時？  
 
 
副行政署長 1：主席，我們暫時沒有時間表 ...... 
 
 
主席：沒有時間表？  
 
 
副行政署長 1：或者我們稍後補充資料。  
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主席： 不 過 有 計 劃 稍 後 興 建 一 個 地鐵 站 。 劉 慧 卿 議 員 ， 然 後 是

甘乃威議員。  
 
 
劉慧卿議員 ： 主 席 ， 我 建 議 召 開 這 個 會 議 ， 因 為 我 們 在 上 月

28日 ...... 
 
 
主席：李永達議員，我們是按議員的提問次數訂定發問次序的，

你 提 問 的 次 數 較 甘 乃 威 議 員 多 ， 所以 甘 乃 威 議 員 可 以 先 提 問 ，

雖然他比你遲舉手。劉慧卿議員，然後是甘乃威議員。  
 
 
劉慧卿議員： 主 席 ， 我 建 議 召 開 這 個 會 議， 是 因 為 我 們 在 上 月

28日 才 知 悉 這 些 安 排 ， 我 相 信 秘 書長 知 道 的 時 間 也 不 會 比 我 們

早 很 多 。 所 以 謝 偉 俊 議 員 剛 才 說 可能 已 太 遲 ， 從 這 個 角 度 看 ，

可 能 他 是 正 確 的 。 但 是 ， 太 遲 並 不等 於 可 以 接 受 ， 建 築 師 在 這

裏 便 最 好 了 ， 建 築 師 一 直 也 知 道 ，我 們 立 法 會 想 有 一 個 獨 立 的

存 在 ， 但 車 輛 的 入 口 也 要 千 辛 萬 苦才 談 得 攏 。 日 後 我 們 每 次 回

立 法 會 ， 也 要 先 走 入 政 府 才 能 到 達， 怎 樣 能 夠 體 現 獨 立 呢 ？ 現

在 不 知 是 否 叫 你 把 它 拆 卸 再 重 建 ，我 相 信 你 要 解 釋 一 下 。 這 裏

叫 "門常開 "，我們上月 28日聽到的，卻好像是 "門常關 "。我覺得

政府真的有點問題。  
 
 主席，今天很多問題，他們無法回答我們，但我們有理由相

信 ， 如 果 要 在 10月 12日 宣 讀 施 政 報 告  ⎯⎯  我 不 知 道 我 們 的 安

排能否做得到，即裏面的設施  ⎯⎯  否則，他 "夾硬 "要讀，請他

在 新 大 樓 讀 ， 我 們 坐 在 這 裏 聽 吧 。 但 是 ， 10月 12日 可 能 會 有 很

多 人 前 來 示 威 ， 但 現 在 每 樣 設 施 也未 弄 妥 ， 怎 麼 辦 呢 ？ 主 席 ，

那兩條只是 "天橋仔 "，而且不知道如何從軒尼詩道走過去。很多

人 也 不 會 從 軒 尼 詩 道 走 過 去 ， 好 像剛 才 官 員 所 說 ， 有 百 多 條 巴

士 線 ， 人 們 一 定 會 前 往 金 鐘 ， 但 從金 鐘 去 添 馬 艦 便 要 塞 在 那 兩

條 天 橋 上 ， 我 希 望 那 兩 條 天 橋 可 以負 荷 到 。 建 築 師 ， 你 告 訴 我

們 吧 ， 不 要 說 有 十 多 萬 人 ， 即 使 是數 千 人 乘 搭 地 鐵 來 到 金 鐘 ，

堵 塞 地 鐵 以 致 要 飛 站 等 種 種 情 況 ， 大 家 知 道 "六 四 "時 經 常 是 這

樣 ， 屆 時 如 何 處 理 呢 ？ 那 麼 多 人 坐在 那 裏 ， 你 明 知 政 府 總 部 是

最 多 人 去 的 ， 卻 把 它 弄 成 孤 島 一 樣。 你 們 最 喜 歡 設 計 孤 島 ， 圓

方 是 一 個 孤 島 、 奧 海 城 是 一 個 孤 島、 中 山 公 園 是 一 個 孤 島 ， 四

面被路包圍着，設計的人永遠不會步行，設計師都是駕車的。  
 
 我覺得市民會感到非常不便，設計師也在座，聽到這麼多 "勞
嘈 "，這麼多問題，現在怎麼辦呢？你有沒有方法告訴我們，我
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們 是 獨 立 的 ， 要 到 立 法 會 便 直 接 來立 法 會 好 了 ， 與 政 府 總 部 無

關。他們喜歡 "門常關 "是他們的事，待市民跟他們算帳，現在我

們好像要 "乞求 "他們開門給我們經過，而且市民怎樣前來呢？天

橋 那 麼 小 ， 中 信 大 廈 那 條 天 橋 又 不使 用 。 之 前 我 以 為 中 信 大 廈

的 天 橋 可 以 通 往 我 們 立 法 會 大 樓 的， 現 在 又 不 接 駁 那 條 天 橋 ，

現在怎麼辦呢？建築師。  
 
 
主席：嚴先生。  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事： 有 數 個 問 題 。 首 先 ， 我

想回答吳議員之前的問題。這座建築物，剛才你說是 L型，其實

是 在 廿 多 層 上 面 橫 跨 這 座 建 築 物 而已 ， 下 面 完 全 是 開 放 和 暢 通

的 ， 沒 有 阻 礙 的 。 當 然 ， 你 說 每 個人 由 城 市 到 海 濱 也 要 經 過 這

個門下面，這是設計意圖，大家是否同意是一回事 ...... 
 
 
吳靄儀議員：設計意圖是由正門進入，不用經過政府總部 ...... 
 
 
主席：吳靄儀議員，請讓嚴建築師發言。  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事： 對 不 起 ， 我 們 的 設 計 意

圖 是 中 間 經 過 大 門 出 入 ， 是 供 公 眾使 用 的 。 不 論 是 特 首 到 其 辦

公 室 、 官 員 到 其 寫 字 樓 、 立 法 會 議員 到 其 寫 字 樓 ， 其 實 也 是 從

旁 邊 進 入 ， 這 是 我 們 一 開 始 設 計 時便 說 得 很 清 楚 的 。 對 不 起 ，

這是我的意圖。  
 
 
吳靄儀議員：根本不是這樣的 ...... 
 
 
劉慧卿議員：主席，我的時間應該留給我提問吧 ......建築師，你

剛 才 說 是 在 有 上 蓋 的 地 方 行 走 ， 但全 部 都 是 先 經 過 政 府 總 部 才

能到立法會的，為何要弄成這樣呢？  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事： 以 我 們 的 概 念 來 說 ， 這

是 一 個 公 共 的 廣 場 ， 一 面 是 進 入 政府 總 部 高 座 ， 一 面 是 進 入 立

法會高座，是一個共用的廣場 ...... 
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劉慧卿議員： 但 從 那 條 橋 過 來 、 一 直 有 蓋的 都 是 政 府 總 部 ， 對

嗎？  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事： 不 是 ， 甚 麼 叫 政 府 總 部

呢？大家可能概念上 ......進入正門後，這便是政府總部，外面這

些是共用的公共空間 ...... 
 
 
主席：周邊的便不屬於 ……。  
 
 
劉慧卿議員：那麼你一併回答吧，如果有數千人從金鐘走過去，

怎麼辦呢？靠那兩條天橋？  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事 ： 這 個 地 盤 被 夏 慤 道 割

開 ， 這 是 先 天 性 條 件 ， 香 港 很 多 地盤 也 是 這 樣 。 但 是 ， 我 們 盡

量 打 破 這 個 先 天 條 件 。 這 兩 條 天 橋 ， 包 括 前 往 CITIC的 那 條 天

橋，合共的闊度是相當寬闊的。  
 
 現時人們前往會展中心也是依靠兩條天橋。現時則最低限度

有 3條天橋可前往。當然，這在日常運作是完全沒有問題的，亦

有 交 通 顧 問 研 究 過 。 但 是 ， 如 果 是示 威 遊 行 ， 如 何 控 制 ？ 這 是

真的 ...... 
 
 
劉慧卿議員：沒有想過？  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事：這一點要安排 ...... 
 
 

主席 ： 設 計 時 是 否 沒 有 想 到 這 條 天 橋 需 要 應 付 數 萬 人 示 威 遊

行？  
 
 
劉慧卿議員：就當只有數千人吧，主席。  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事：這一點 ...... 
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劉慧卿議員： 可 能 他 們 不 想 人 們 前 往 ， 所以 便 設 計 成 這 樣 子 ，

對嗎？  
 
 
主席：請不要猜測 ......先讓專業人士發言。  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事： 其 實 ， 該 問 題 是 ， 如 何

把 人 們 由 南 面 帶 到 北 面 ， 即 是 在 夏慤 道 和 告 士 打 道 ， 分 開 了 城

市兩段，人們如何前往呢？除了這 3條天橋，其實，亦可利用很

多 其 他 位 置 的 橋 ， 到 達 後 才 由 這 裏前 往 。 因 為 這 裏 也 是 城 市 ，

不只是政府總部。所以，這是宏觀的交通控制。  
 
 
劉慧卿議員：為何中信大廈那裏沒有天橋前往立法會大樓？  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事： 中 信 大 廈 現 時 有 一 個 駁

口過來，到達這裏後，可到下面的行人路，便可前往立法會 ...... 
 
 
劉慧卿議員： 為 何 沒 有 一 條 天 橋 可 直 接 前往 立 法 會 大 樓 呢 ？ 很

早時的設計是有的。  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事：沒有的，一向也沒有的。

這條行人天橋到達這裏便會終止，尚未到達立法會大堂。  
 
 
主席： 公 道 點 說 ， 劉 慧 卿 議 員 ， 我記 得 在 行 政 管 理 委 員 會 會 議

上 ， 我 們 曾 經 討 論 可 否 在 中 信 大 廈加 建 天 橋 前 往 。 這 一 點 未 知

會否探討，究竟加建的可行性如何。  
 
 據嚴建築師說，當初是沒有這設計的。但是，我們後來討論

時 ， 曾 希 望 探 討 在 中 信 大 廈 加 建 天橋 前 往 立 法 會 大 樓 ， 令 前 往

立法會可有較多入口，而無須每次都要先到路面。  
 
 署長會否考慮？副行政署長。  
 
 
副行政署長 1：請建築署的譚女士向大家報告一下有關情況。  
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主席：譚女士。  
 
 
建築署工程策劃總監 1：主席，關於可否在中信大廈加建一條行

人 天 橋 前 往 新 的 立 法 會 綜 合 大 樓 ，我 們 初 步 亦 曾 研 究 。 如 果 現

時 加 建 天 橋 前 往 立 法 會 ， 便 會 影 響立 法 會 的 保 安 ， 以 及 天 橋 的

入 口 位 置 會 令 1樓 立 法 會 內 的 辦 公 室 和 保 安 安 排 須 作 出 重 大 更

改。  
 
 此外，我們在設計上亦沒有預留需要承載接駁天橋的力度，

所以，如果真的要這樣做，需要較長時間作詳細考慮才可成事。 
 
 
主席： 你 可 否 繼 續 為 我 們 詳 細 考 慮這 個 方 案 ？ 尚 有 甘 乃 威 議 員

會 提 問 ， 然 後 我 便 會 作 總 結 。 對 不起 ， 由 於 沒 有 時 間 ， 不 能 有

其他提問，除非 ...... 
 
 
李永達議員：時間是由主席訂定的。如此重要的事項只安排 1小

時會議，時間當然不足。我真的不明白 ...... 
 
 

主席：因為跟其他會議的時間相撞了。  
 
 

李永達議員： 我 們 是 客 戶 ， 我 們 將 來 會 用這 建 築 物 的 ， 現 在 才

讓我們看圖則，你覺得這是否合適的安排呢？我們是 client啊。  
 
 

主席： 我 把 會 議 延 長 15分 鐘 。 事 實 上 ， 有 兩 個 委 員 會 正 在 舉 行

會議。  
 
 

劉慧卿議員：主席，要出席的議員都已離開了。  
 
 

主席：不是，我也要出席其他委員會的會議。我會延長會議 15分

鐘至 5時 15分左右。甘乃威議員。  
 
 

甘乃威議員：主席，一個很重要而大家可能沒有討論的問題是，

新 興 建 的 天 橋 是 不 能 進 入 海 富 中 心的 。 換 句 話 說 ， 所 有 人 ， 無
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論 乘 坐 港 鐵 或 其 他 交 通 工 具 ， 均 要步 行 往 海 邊 ， 然 後 再 步 行 上

新 的 天 橋 ， 沒 有 人 會 這 樣 做 的 。 換句 話 說 ， 舊 的 夏 慤 道 天 橋 將

會 是 唯 一 最 主 要 的 通 道 ， 可 步 行 到達 。 因 為 它 無 須 前 往 地 面 便

可以前往，以前是中信大廈，現時則是政府總部。  
 
 所以，劉慧卿議員剛才提及，夏慤道舊天橋需要有天橋直接

接駁到立法會大樓，我覺得是必須的。因為嚴建築師剛才提及，

他 說 我 們 可 以 不 進 入 這 個 廣 場 ， 即是 從 天 橋 不 能 進 入 廣 場 ， 可

由升降機前往地面，當人流很多的時候，真的不知該怎麼辦。  
 
 這個廣場是示威廣場，當很多人在夏慤道舊天橋前往這個廣

場 時 ， 將 會 非 常 擁 擠 ， 升 降 機 根 本不 足 以 讓 人 們 前 往 添 美 道 。

所 以 ， 這 個 設 計 絕 對 是 誤 導 ， 根 本不 告 訴 大 家 ， 原 本 的 設 計 是

可 以 進 入 海 富 中 心 的 ， 但 實 際 上 未能 進 入 。 所 以 ， 中 信 大 廈 那

裏必須有天橋可以進入立法會大樓，這是第一點。  
 
 第二點，我亦想問建築師，你的設計是 "門常開 "，我卻認為

是 "門不開 "，而非 "門常開 "。為何示威區是在公眾交匯點上，而

非 在 行 政 長 官 辦 公 室 前 面 ？ 正 如 立法 會 大 樓 門 前 有 一 個 很 大 的

示威區，一個很大的廣場。為何行政長官辦公室前面卻沒有呢？

完全沒有。  
 
 現時你設計的示威區，根本連行政長官辦公室的皮毛也看不

見 。 這 與 呼 籲 大 家 前 往 夏 慤 花 園 示威 沒 有 分 別 ， 根 本 是 遠 離 行

政 長 官 辦 公 室 。 我 想 問 ， 是 否 政 府要 求 你 不 要 像 立 法 會 大 樓 門

前 的 設 計 一 樣 ， 在 行 政 長 官 辦 公 室前 面 設 計 一 個 較 大 的 廣 場 ，

讓羣眾聚集？這是否 "門不開 "的做法呢？只是兩個問題。  
 
 
主席：嚴建築師，示威區是否在大樓門外？  
 
 
許李嚴建築師事務有限公司執行董事： 其 實 ， 我 們 的 設 計 是 建

築 物 和 公 共 空 間 。 建 築 物 前 面 均 有廣 場 ， 而 廣 場 是 如 何 使 用 ，

則由將來的使用者決定。  
 
 
甘乃威議員：我想問行政長官辦公室前面是否有廣場？  
 
 
主席：是否在圓圈那裏，嚴建築師？  
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甘乃威議員：你可否指出那個廣場？  
 
 

許李嚴建築師事務有限公司執行董事：這個 ...... 
 
 
主席：不，行政長官辦公室是那裏，政府大樓則是下面。  
 
 

甘乃威議員： 即 是 你 有 設 計 廣 場 ， 但 公 眾可 否 進 入 則 不 是 由 你

決定。  
 
 

許李嚴建築師事務有限公司執行董事：對的。  
 
 

甘乃威議員： 即 是 你 有 設 計 廣 場 。 請 行 政署 解 釋 為 何 不 讓 公 眾

進入？  
 
 

副行政署長 1：多謝主席。請讓我略略解釋一下，因為日後前往

添 馬 艦 時 ， 行 政 長 官 辦 公 室 和 政 府總 部 其 實 是 一 體 的 ， 所 以 在

我 們 的 構 思 中 ， 在 日 常 時 間 ， 如 果公 眾 人 士 想 向 行 政 長 官 發 表

意 見 和 遞 交 請 願 信 ， 或 向 政 府 總 部其 他 局 長 遞 交 請 願 信 ， 他 們

可以在公眾入口外面的地方進行。  
 
 

甘乃威議員： 為 甚 麼 前 面 不 開 放 ？ 你 不 要說 其 他 ， 那 是 廢 話 。

我 的 問 題 是 ， 為 何 行 政 長 官 辦 公 室前 面 不 開 放 ？ 設 計 師 設 計 了

一個廣場，但如何使用並非由他決定。  
 
 

副行政署長 1：主席，我或再稍稍補充，但正如我剛才所說，與

現 時 政 府 總 部 的 安 排 一 樣 ， 當 行 政會 議 在 星 期 二 開 會 時 ， 我 們

的 構 思 中 ， 是 預 計 容 許 公 眾 人 士 或團 體 代 表 進 入 行 政 長 官 辦 公

室 的 門 外 遞 交 請 願 信 ， 以 及 向 行 政長 官 和 行 政 會 議 的 議 員 發 表

意見，而這個安排與現時的安排一樣。  
 
 

主席： 即 是 預 留 了 地 方 ， 細 節 留 待日 後 再 討 論 。 隨 後 是 李 永 達

議 員 ， 第 二 次 提 問 的 有 李 卓 人 議 員及 陳 淑 莊 議 員 。 第 二 次 提 問

的時限為每人 3分鐘。李永達議員，然後是李卓人議員。  
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李永達議員： 主 席 ， 我 想 請 問 你 作 為 主 席的 問 題 ， 因 為 你 是 行

政管理委員會的副主席。  
 
 這 些 圖 則 ， 以 及 今 天 稍 為  ⎯⎯  只 是 稍 為  ⎯⎯  詳 細 的 介

紹，行政管理委員會有否討論過呢？  
 
 

主席：劉慧卿議員也是 ...... 
 

 

李永達議員： 不 是 ， 我 是 問 主 席 ， 你 是 行政 管 理 委 員 會 副 主 席

嗎？  
 
 

主席：是的。  
 
 

李永達議員： 有 否 討 論 過 呢 ？ 我 們 把 事 情交 托 給 行 政 管 理 委 員

會 內 十 一 、 二 名 委 員 ， 而 行 政 管 理委 員 會 是 討 論 詳 細 事 項 的 。

我假設你們有討論過。你們有討論過嗎？  
 
 

主席：有討論過，我們 ...... 
 
 

李永達議員：有沒有看過詳細圖則？  
 
 

主席：這些圖則沒有看過，但看過另外一些圖則 ...... 
 
 

李永達議員： 主 席 ， 行 了 ， 不 要 浪 費 我 的時 間 。 這 種 做 法 非 常

不 理 想 。 為 何 不 理 想 呢 ？ 60位 立 法 會 同 事 ， 由 各 政 黨 派 代 表 進

入 行 政 管 理 委 員 會 ， 詳 細 研 究 這 些圖 則 及 使 用 者 的 設 備 等 各 種

情況。  
 
 到 今 天 才 第 一 次 公 布 ？ 政 府 當 立 法 會 是 傻 的 嗎 ？ 例 如 "阿

Paul"問有沒有旅遊巴士泊位，其實不應該在這裏討論，而應該

在行政管理委員會內討論。  
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 主席，我很大膽建議，因為記得在 1998年新機場啟用時，發

生 了 甚 麼 問 題 呢 ？ 引 致 大 混 亂 正 是 因 為 試 驗  ⎯⎯ 那 些 test 
⎯⎯  做得不好。剛使用不久便怨聲載道，全港都怒罵政府。現

時，我們是客戶，是 client，我自己第一次看這個圖則，也未測

試 過 由 港 鐵 前 往 大 樓 需 時 多 久 。 再者 ， 各 位 同 事 說 ， 有 需 要 人

士 和 弱 能 人 士 使 用 設 備 時 是 否 可 行？ 電 梯 是 否 可 行 ？ 步 行 的 道

路 是 否 舒 適 ？ 是 否 達 致 原 本 設 計 的要 求 ？ 行 政 署 ， 各 種 地 方 是

否開放讓人示威？容積是否足夠？這些全部沒有試驗，沒有 test
過的。  
 
 主席，我擔心的是，剛才每位同事都表示有事情擔心，我很

害怕  ⎯⎯  政府如何不濟與我無關  ⎯⎯我擔心在 10月中召開立

法 會 會 議 時 ， 當 人 們 到 達 大 樓 時 會天 下 大 亂 ， 然 後 便 會 責 怪 立

法會，這樣的情況也啟用新大樓。  
 
 我建議主席你作為內務委員會主席，應該徵詢 60位同事，是

否 贊 成 10月 遷 往 新 大 樓 ？ 我 個 人 是 反對 的 。 我 聽 了 這 麼 久 ， 搬

遷 時 間 應 該 是 由 我 們 定 的 。 主 席 ，何 時 搬 到 立 法 會 大 樓 ， 是 由

我 們 60位 同 事 定 的 。 我 們 不 應 該 遷 就 行 政 長 官 ， 他 要 在 10月 中

宣 讀 任 期 內 最 後 一 次 報 告 ，便 犧 牲 了 整 個 建 築 組 羣  ⎯⎯  這 個

建築物是一個組羣  ⎯⎯  的所有試驗的過程，是要 test的，這並

不是一個建築物 ......我想行政署是無法答覆的。但是，主席，我

很 強 烈 要 求 你 作 為 內 務 委 員 會 主 席， 應 該 詢 問 各 黨 派 代 表 及 每

位 議 員 ， 是 否 覺 得 搬 到 那 裏 很 舒 服？ 我 要 表 達 ， 我 是 非 常 沒 有

信心、非常不舒服。我用盡所有發言時間來表達，我作為客戶，

使 用 這 個 辦 公 室 ， 我 覺 得 自 己 受 到歧 視 。 為 何 我 使 用 這 個 辦 公

室 ， 現 時 卻 要 乞 求 行 政 署 回 答 我 的問 題 呢 ？ 她 要 回 答 我 們 如 何

使用這個地方。  
 
 主席，你將時間限制在 1小時，我不知道為何這麼重要的東

西，要在 1小時內處理完畢，顛倒是非、黑白，把重要的東西壓

縮在 1小時內做完。有些設計與建築師是無關的，因為之前已經

投標，但使用的是由該部門、該 client決定的。我還未問她，以

前 說 開 放 政 府 總 部 一 層 頂 樓 讓 市 民參 觀 ， 行 政 長 官 說 這 是 人 民

的 政 府 總 部 ， 我 還 未 問 這 會 否 實 現 。 10月 便 要 搬 遷 ， 主 席 ， 我

是很反對的。你要問問 60位同事是否贊成，我個人強烈不贊成，

原 因 不 是 我 反 對 他 宣 讀 施 政 報 告 ， 而 是 大 家 根 本 對 搬 遷 還 未

ready。大家還未預備好便搬遷，為甚麼呢？主席，請先徵詢意

見，我還有具體建議，你要問 60位同事是否贊成 ......   
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主席：李永達議員，你已經用盡 4分鐘了。請讓我回應你的說話。

這 次 內 務 委 員 會 特 別 會 議 是 應 劉 慧卿 議 員 的 要 求 而 召 開 的 ， 因

為 這 其 實 是 行 政 管 理 委 員 會 的 事 項。 大 家 關 注 交 通 問 題 是 正 確

的 ， 明 天 便 會 有 行 政 管 理 委 員 會 的會 議 ， 我 會 把 議 員 今 天 所 表

達 的 意 見 向 行 政 管 理 委 員 會 反 映 。 如 果 要 徵 詢 60位 議 員 ， 也 要

由 行 政 管 理 委 員 會 作 這 個 決 定 。 這並 非 內 務 委 員 會 的 職 能 ， 但

我 會 盡 量 幫 助 大 家 瞭 解 此 事 。 由 於有 議 員 提 出 關 注 ， 今 天 便 召

開 這 次 內 務 委 員 會 會 議 ， 方 便 大 家表 達 意 見 。 我 會 轉 達 大 家 的

意 見 ， 這 是 正 確 的 程 序 。 接 着 是 李卓 人 議 員 及 陳 淑 莊 議 員 ， 每

位 3分鐘。     
 
 
李卓人議員： 謝 謝 主 席 。 剛 才 我 最 關 注 的是 關 於 遊 行 空 間 的 問

題 。 其 實 大 家 看 到 政 府 現 時 的 安 排是 把 政 府 總 部 及 行 政 長 官 辦

公 室 分 開 。 市 民 最 想 前 往 行 政 長 官辦 公 室 表 達 意 見 ， 這 是 很 清

楚的。現時有些人前往禮賓府，將來仍然繼續有禮賓府。  
 
 行政長官的辦公室現時位於政府總部內，但將來政府總部與

行政長官辦公室會分開。我看到原來有個新的描述，稱為 "CGO"
及 "CEO"；現時是沒有 "CEO"這個東西，因為 "CEO"是在 "CGO"
裏面。原來現時有個新的名詞，把它們分開了。  
 
 其實，大家會想，如果大家遊行表達意見，當然想前往行政

長 官 辦 公 室 。 所 以 ， 剛 才 我 一 直 問的 第 一 個 問 題 是 ， 現 時 看 起

來 ， 只 在 星 期 二 召 開 行 政 會 議 時 ，才 可 以 派 代 表 前 往 ， 平 日 便

限你在現時粉紅色的位置，即 public entrance那個位置。那個位

置 一 看 便 知 道 是 ......我 當 然 沒 有 去 過 ， 但 想 像 得 到 ， 在 這 個 地

方，四周也是 "石屎 "，你在 "石屎 "外面抗議。但是， "CEO"的前

方 很 開 揚 ， 前 面 有 一 幅 草 地 ， 但 現時 你 好 像 在 草 地 種 植 了 一 些

樹 木 或 其 他 東 西 ， 其 實 你 們 是 否 打算 把 那 裏 完 全 封 殺 ， 不 准 任

何人在那裏集會呢？  
 
 如果你不容許人們在那裏集會，坦白說，便會連累我們，因

為 他 們 會 改 為 前 來 立 法 會 那 邊 集 會， 然 後 再 衝 到 行 政 長 官 辦 公

室 ； 你 只 是 把 人 們 轉 移 到 我 們 那 邊， 這 是 沒 有 理 由 的 ， 人 們 想

向行政長官表達，你卻把他們轉移到這邊。  
 
 我想弄清楚這個問題，剛才我提及的遊行路線也未回答，我

相 信 今 天 也 問 不 到 ， 那 我 不 問 了 。主 席 ， 將 來 不 知 道 有 甚 麼 場

合 可 以 讓 我 們 問 到 整 個 遊 行 路 線 ，可 能 要 多 召 開 一 次 會 議 來 解

決 這 些 問 題 ， 但 我 今 天 想 解 決 的 問題 是 ， 除 了 星 期 二 行 政 會 議
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期間可以到那裏遞交信件之外， "CEO"(即行政長官辦公室 )門口

是否不准公眾集會？我想聽清楚。     
 
 
主席：鄧女士。  
 
 
副行政署長 1：謝謝主席。正如我剛才所說，我們還未落實公眾

活動的位置，但在我們的構思之中，將來雖然有 CE Office，即

"CEO"，也有 "CGO"，但其實整個政府的辦公均會在添馬艦，而

我 們 會 在 整 個 添 馬 艦 闢 出 一 些 位 置， 讓 市 民 可 在 安 全 的 情 況 下

進行示威或 ......  
 
 
李卓人議員： 現 時 未 落 實 ， 但 為 何 落 實 了種 植 樹 木 ？ 即 是 封 殺

了那個地方。你會否不在 "CEO"門口種樹？  
 
 
副行政署長 1：是這個位置嗎？構思之中，會在這裏栽種一些植

物 ......  
 
 
李卓人議員：是了，便是用植物 ......  
 
 
主席： 李 卓 人 議 員 ， 如 果 看 看 這 幅圖 ， 樹 木 前 面 是 有 地 方 的 ，

即門口外面不會種滿樹木，你可以在這裏看到。   
 
 
李卓人議員： 但 你 看 到 那 裏 的 植 物 ， 一 個個 好 像 迷 宮 似 的 ， 現

時流行玩迷宮 ............  
 
 
主席： ......這不是迷宮，但大家的意見十分清楚，就是該處要有

地方讓人們 ......這些全部都是設計圖。  
 
 
李卓人議員： . . . . . .現時很清楚，是沒有的。現時用植物阻隔了。  
 
 
主席：陳淑莊議員，發言時限為 3分鐘。  
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陳淑莊議員：主席，就面積方面，我很希望當局可以交代一下，

究竟 "CEO"前面的粉紅色的位置，即右邊偏下的粉紅色位置，究

竟 面 積 有 多 大 ？ 以 及 可 否 提 供 一 個比 較 給 我 們 ？ 因 為 實 在 我 們

說 多 少 人 ， 剛 才 也 沒 有 回 答 ， 面 積究 竟 大 概 有 多 大 ？ 希 望 可 以

讓我們估計一下。  
 
 此外，主席，我真的很為我的同事擔心，因為他上班 ......希
望 當 局 設 計 的 時 候 考 慮 一 下 某 些 人的 需 要 。 剛 才 甘 乃 威 說 ， 即

使我假設他不出外，使用金鐘海富中心 . . . . . .使用地鐵上上落落。

你想想，這好像是障礙賽。請看看前往 CITIC的天橋，我經常形

容它好像絲綢之路般，你看到那邊遠得很，你真的能望到海邊，

接着你便要慢慢步行過去。大家想想，即使我不步出海富中心，

因 為 還 要 上 落 天 橋 ， 我 繞 經 海 富 中心 過 去 ， 希 望 不 被 雨 淋 濕 ，

又 要 上 又 要 落 ， 又 要 繞 圈 ， 接 着 再往 外 走 到 天 橋 ， 才 可 以 到 達

那 條 天 橋 。 你 有 否 想 過 ， 其 他 人 使用 時 其 實 有 多 麼 困 難 ？ 我 先

不說遊行，單是上班，我相信不單是我的 office，政府內部都有

很 多 朋 友 是 需 要 一 個 比 較 便 捷 和 直接 的 方 式 上 班 ， 但 我 不 明 白

為何你們 ......究竟有否考慮過，你知否每一位 ......我的同事告訴

我 ， 他 最 少 要 半 年 才 可 以 獨 立 上 班。 所 以 ， 我 十 分 為 他 擔 心 。

還 有 ， 剛 才 說 中 間 的 電 梯 ， 我 不 知電 梯 旁 會 否 有 樓 梯 ， 還 是 一

定 要 走 到 ......即 剛 才 Rocco說 "悠 閒 "的 那 條 路 ， 這 樣 便 真 是 "大

鑊 "。他每次上班最少要多預 5分鐘，才可步行到那裏。  
 
 此外，我很支持要再開會。主席，希望你考慮。再者，本來

是 "門常開 "，但我現時看到的是甚麼？ "門 "已經變了個 "鬥 "字，

下 面 還 要 加 了 一 個 市 集 ， 因 為 這 裏有 很 多 市 民 走 來 走 去 ， 這 便

是一個 "鬧 "字。這還未啟用，便已經又 "鬥 "又 "鬧 "，我真的覺得

很 "陰功 "，但我很希望在連接方面，還有否辦法動腦筋？那條天

橋 如 果 要 人 們 這 樣 上 落 ， 其 實 是 很不 理 想 ， 我 不 知 道 你 們 有 否

時間再去接駁。究竟除了保安理由之外，說到很困難、很困難，

其實是有甚麼困難呢？可否交代一下呢？      
 
 
主席：鄧女士。  
 
 
副行政署長 1：是，或許讓我交代一下剛才陳議員問及，在我們

的 計 劃 之 中 那 數 個 讓 公 眾 人 士 集 會的 地 方 的 面 積 。 這 便 是 我 們

政府總部東翼的前廳，面積大約有 1 000平方米。1 000平方米大

約有多大呢？便是與我們現時政府總部 compound的位置是相若

的。所以，位置是差不多的。  
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 至於在行政長官辦公室前面，我們打算在星期二讓大家或公

眾 人 士 請 願 或 發 表 意 見 的 地方 又 有 多 大 呢 ？ 位 置 大 約 有 85平 方

米 ， 位 置 是 與 現 時 政 府 總 部 中 座 讓代 表 進 去 遞 交 請 願 信 的 位 置

亦是相若的 ......   
 
 
陳淑莊議員： 85平方米？  
 
 
副行政署長 1： 85平方米。  
 
 
主席：即是 1 000平方呎以下。  
 
 
副行政署長 1：讓我說清楚一點。85平方米便是這裏外面，不是

這裏， sorry，是這裏，即我們建議在星期一至五，如果大家需

要向各政策局或政府遞交請願信，這個位置大約有 85平方米。  
 
 至於在行政長官辦公室外面，即在星期二可以讓一些代表向

行政長官或行政會議成員遞交信件的位置，其實是大約  ⎯⎯ 我

們構思之中是有 24平方米。   
 
 
陳淑莊議員： 24......  
 
 
副行政署長 1：這個位置的面積較現時政府總部的位置為大。不

過，我想強調一點，這只是我們的構思，還要與其他部門研究。 
 
 
主席：好了，今天的時間到了，明天 ......  
 
 
劉慧卿議員：再開會吧，主席。  
 
 
主席： ......明天便會有行政管理委員會會議，劉慧卿議員亦是委

員 。 有 數 位 同 事 都 是 委 員 ， 我 會 把大 家 今 天 的 意 見 向 行 政 管 理

委 員 會 轉 達 ， 看 看 他 們 如 何 處 理 同事 的 訴 求 。 正 確 一 點 來 說 ，

這 事 項 應 該 由 行 政 管 理 委 員 會 處 理 。 我 今 天 召 開 這 次 特 別 會

議 ， 純 粹 是 因 為 劉 慧 卿 議 員 表 達 了關 注 ， 希 望 其 他 同 事 知 道 得
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更 多 。 不 要 把 責 任 放 在 內 務 委 員 會， 因 為 這 事 項 事 實 上 是 行 政

管理委員會的範圍。   
 
 
劉慧卿議員： 主 席 ， 當 局 有 責 任 向 立 法 會匯 報 整 個 安 排 的 。 因

為 行 管 會 會 議 是 閉 門 的 ， 大 家 又 不知 情 ， 而 且 現 在 問 題 叢 生 ，

我相信明天早上是處理不到的，主席。   
 
 
主席： 看 看 行 政 管 理 委 員 會 希 望 如何 處 理 此 事 。 是 否 召 開 大 會

處 理 ？ 還 是 以 其 他 方 式 處 理 ？ 讓 我也 在 此 提 問 一 條 問 題 ， 因 為

我 尚 未 提 問 。 我 想 問 建 築 署 ， 其 實我 們 討 論 的 中 信 大 廈 接 駁 天

橋 是 有 兩 個 方 案 的 ， 一 個 方 案 是 天 橋 在 "1"字 樓 那 裏 ， 即 提 升

"elevated"了的位置，伸延至立法會高座那裏，但你說有保安問

題等。似乎有另一個 option，便是那條天橋可以再落地面，然後

在馬路進入。有沒有呢？是中信大廈那條天橋，現時有沒有？    
 
 
建築署工程策劃總監 1：主席，我們可以考慮跟進一下、考慮一

下 兩 個 方 案 。 看 看 是 否 可 以 在 現 有中 信 大 廈 那 條 天 橋 ， 直 接 接

駁新立法會大樓 1字樓。此外 ......  
 
 
主席： 不 是 ， 並 非 那 條 天 橋 ， 我 們說 的 是 現 有 中 信 大 廈 那 條 天

橋 。 這 條 橋 現 時 是 沒 有 落 地 面 的 。所 以 現 時 要 探 討 兩 個 方 案 ，

第一個方案是在 1字樓接駁高座，另一個方案便是那條天橋落到

地面，在路面 ......  
 
 
謝偉俊議員：主席，這裏是落地面的。  
 
 
主席： 哪 一 條 ？ 中 信 大 廈 那 條 天 橋是 不 落 地 面 ， 直 入 中 信 大 廈

的。我知道秘書處其實一直與建築署探討這兩個方案 ......  
 
 
建築署工程策劃總監 1：是的。  
 
 
主席：我無意與謝偉俊議員爭論。    
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劉慧卿議員： 主 席 ， 你 也 聽 到 ， 如 果 當 局沒 有 很 圓 滿 的 解 釋 ，

如 果 硬 要 在 10月 搬 遷 ， 可 能 會 得 到 足 夠 票 數 ， 但 我 相 信 可 以 引

起 非 常 巨 大 的 紛 爭 。 你 是 否 想 10月 便 立 即 有 幾 百 人 、 幾 千 人 前

來 呢 ？ 希 望 當 局 快 些 回 去 處 理 一 下， 建 築 師 也 提 供 一 些 意 見 。

聽 過 今 天 的 安 排 ， 在 一 、 兩 個 星 期後 我 們 再 開 會 ， 看 看 可 否 說

服議員，可以比較圓滿地解決問題。   
 
 
主席：好的。多謝各位同事出席今天的特別會議，今天有 9位議

員可以提問，其中有兩位提問兩次。今天的特別會議進行了 1小

時 20分鐘，會議到此為止。  
 
 

(會議於下午 5時 25分結束。 ) 
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